



淘宝要求奢侈品卖家必须提供凭证通过审核方可上架

电商卖奢侈品能否验明真身

饱受奢侈品厂商指责的淘宝网近日发布公告，自5月20日起，卖家在淘宝网上出售奢侈品，包括代购商品，必须上传商品的相关凭证，在淘宝网审核后，才可以正常发布商品。同时，针对代购这一奢侈品交易中的灰色地带，规定中强调，凭证数量必须与所发布的商品一致。

在淘宝网上找代购已经成为国内众多消费者购买奢侈品的一种途径，然而真假难辨成为困扰消费者的一大问题。日前，一份《淘宝网奢侈品牌商品整顿公告》引发卖家关注，公告称，自5月20日起，卖家在淘宝网上出售奢侈品，包括代购商品，必须上传商品的相关凭证，在淘宝网审核后，才可以正常发布商品。5月9日，淘宝网负责人对记者证实了这一消息。

规定

淘宝卖奢侈品需要通过品牌审核

记者发现，这份公告最初由阿里淘小二发布在淘宝论坛的“政策聚焦”板块中，这里是淘宝卖家最为活跃的论坛之一。公告中称，为了打造健康诚信的购物环境，保障消费者和权利人的合法利益，淘宝网将对奢侈品牌商品进行整治。

公告规定，自本月20日起，卖家在发布或编辑奢侈品牌部分商品时，需要按照提示上传该商品的相关凭证（如发票、商场代购小票、品牌授权书等）以便淘宝网审核。收到凭证后，淘宝将在3-5个工作日内

内审核，经权利人、淘宝网审核无异议确认通过后，卖家才能发布该品牌下的商品。审核不通过或未提交凭证的，卖家将一直无法发布该奢侈品品牌的商品。

淘宝网还解释说，根据淘宝网的整体管控进度，不同品牌的商品，管控方式存在一定的差异，具体需要上传哪些凭证，系统会分别提示。除代购商品外，卖家应该提供权利人的授权证明，如果卖家拿到的不是直接权利人授权，则应该提供各级链路的授权。

代购凭证数量须与商品一致

代购一直被认为是奢侈品交易的灰色地带，在这份公告中，淘宝网对代购卖家做出了详细规定。其中规定，在商品无现货时，需要按照提示填写相应的代购信息，同时淘宝网将在卖家完成代购且商品发货后再要求卖家提交该商品的相关凭证（包括使用品牌专用纸张打印的载明产品名称和数量的发票和小票等）。此时，若卖家未提交凭证或经淘宝网审核不通过的，卖家的相关商品会被删除，资金有可能被冻结。

规定中强调，凭证数量必须与所发布的商品一致，“比如gucci的A款

女包，您提交凭证显示您采购了3件，但是您的店铺已经有了100件的销量”，则无法通过审核。

除了发票等购买凭证外，淘宝网还规定代购最好可以提供对应的支付凭证、报关凭证、物流凭证、与商品退税对应的出入境凭证等。如果代购已经成交过同一品牌的商品，则需要提交已成交的同品牌商品的发票和小票；如果代购是第一次代购这一品牌商品，则“应该提供国外网站合理低于您淘宝网售价的同商品截图”。这就说明，那些低价的A货、仿品等是淘宝此次治理的对象。

调查

淘宝卖家如何骗过系统检测

5月9日，记者在淘宝网上搜索“代购包正品”，在右侧淘宝推荐的“掌柜热卖”中，看到一款外观为LV品牌的女包。点击发现，在这家“巴黎时尚购购”店铺中，这款名为“海外大牌高级定制奢侈2.55CF蒙田包 M40780单肩斜跨邮差女包”的包标价1380元，近期已经销售92件。而图片中这款LV牌M40780型号的包包专柜售价至少13000元。记者发现，该商品名称中并没有显示“LV”或品牌字样，取而代之的是一些型号和款式名称，其中蒙田包是另一种款式的包，而2.55CF是香奈儿品牌的包。也就是说，许多淘宝卖家通过不直接标明品牌名等方式来规避系统检测。

而在另一个五钻级的店铺“海外代购1号店中”，一款图片为Gucci品

牌包，标价8900元的“国际奢侈品海外代购正品女包”仅售382元。不仅如此，这款包还提供“专柜正品代购小票”，甚至配备原装礼品袋、防尘袋、说明书、带有序列号的证书等。一位淘宝网的消费者表示，这些信息很容易骗取自己的信任，如果没有购买过正品，则根本无法辨明货品及这些小票、礼品袋的真假。在淘宝网上，这种售卖低价、冒牌奢侈品的店铺并不少见，一些连发票、小票或证书等都是伪造的，消费者很难辨别。

对此，在淘宝网此次发布的公告中规定，如果上传的资质凭证是不合格或假冒伪造的话，则会受到轻则屏蔽商品、店铺，重则移交工商、公安等国家机关的处罚措施。

电商奢侈品授权书基本都是PS

那么，如果消费者看到商家发布的“品牌授权书”，能否就可以保证避开“山寨”呢？“如果消费者只是看到电商网站展示出的某

某奢侈品品牌授权其为特约经销商的盖章页面就信以为真，那就太天真了。我可以负责任地说，无论大牌奢侈品还是轻奢，电商平台所展

示的那些品牌授权书基本都是自己PS出来的！”5月9日，一位长期从事奢侈品牌国内代理业务的知情人士这样告诉记者。

正规奢侈品授权书往往有上百页

该人士表示，很多电商为了证明自己销售的奢侈品血统纯正，往往会在商品页面中附上一张品牌授权证明，证明该品牌确是授权这家电商销售其产品。这份证明上往往还会标注有授权有

效期等，看上去颇为正规。不过这位人士明确告诉记者，就奢侈品而言，基本是不可能简单的出具这样一张授权书就让你去卖他货的。“我们进口商品在中国销售时，双方都要签订厚厚一

沓授权合同书，往往会有几十页上百页，详细的约定各种细节。有了这份合同，品牌方是不会再专门出一张授权证明的，所以电商展示的这类证明基本都是自己PS出来的。”

PS奢侈品授权证明多是随大流

不过，这位人士表示，电商自己PS奢侈品的授权证明，并不意味着他们所销售的商品都来路不正。他解释称，眼下的现实是，被网上假货吓怕了的中国消费者往往对于一纸授权证明有信任感，于是国内商家就想出了

自制“品牌授权证明书”的方法，尤其是电商平台更喜欢用这种方式。这也就意味着，虽然电商中绝大多数的奢侈品品牌授权证明书都是自制的，但很多电商销售的商品确实也是来路正常的，只是都迫不得已的随大流“作假”

而已，久而久之就出现了大家竞相PS授权书的状况。但不容忽视的是，在大家全都PS授权书的同时，确实也有一些浑水摸鱼的电商出售假货。也就是说，PS品牌授权书的商家中有真有假，这张授权书无法证明商品的来源。

奢侈品如何才能“验明正身”？

记者在采访中也了解到，针对电商平台更热衷以授权书形式表明的自己“正宗”，目前一些国内外厂商也开始配合电商的这种需求。记者5月9日在京东的电子产品页面看到，无论夏普、三星这些国际品牌还是联想等国内品牌，在商品介绍的最后都会附有来自品牌的授权书。不过记者搜索国美在线、苏宁易购等电商的同类商品时，则没有发现这种授权书。

对此，有电商人士告诉记者，这种授权书往往是品牌商应商家要求出具的，如果商家没有要求品牌商也不会主动出具。而一些电商上的各品牌授权书格式都大同

小异，基本就是电商自己拿出一个模子，只要品牌商认可就换上其品牌标志发布出来。

不过，目前像这种品牌商配合电商出具授权书的情况，还主要局限在电子产品品牌商中，各家国外奢侈品大牌显然并不愿“入乡随俗”。那么对于这些奢侈品品牌，究竟有没有材料能证明他们的身份呢？国内专营国外时尚奢侈品的电商平台走秀网负责人5月9日告诉记者，如果真是官方授权的双方之间肯定是有授权合同的，但这种合同往往有数十页上百页，除了对双方的权益有详细约定外，还会对可能存在的任何细节都有明确

约定，因此无论品牌商还是进口商都决不会对外公开这些合同，因此买家是看不到的。

至于可以给买家看的，则包括采购证明、票据和过海关报关单。目前他们的做法就是给消费者提供采购证明、票据、海关报关单等。据记者了解到，去年以来各方对国外品牌的资格验证也日趋严格。比如现在商家在今日头条、QQ空间等投放发布广告时，都会被要求提供与发布商品有关的授权证明等材料。

另外据记者了解，一些有中文官网的海外品牌方也会在网站上注明授权给哪些电商销售。（据北京青年报）